

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III.—Número 697

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 29 de marzo de 1897

## EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

Genaro Rodríguez Lasso de la Vega  
CORRECTOR DE COMERCIO  
Blanca, 26. 1.

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ  
ABOGADO  
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6. 2.<sup>o</sup>  
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

## E. ESTRANI CAMPO

MEDICO  
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Casa con huerta se desea una en la población. Informarán en esta imprenta.

## DISENSIONES

Sería desconocer las condiciones batalladoras del señor Romero Robledo si se hubiera creído que iba á dejar sin contestación cumplida el largo é intencionado artículo que hace días le dedicó *El Nacional*.

Si mucho se le dijo en aquél, no es menos lo que devuelve en *El Estándarte*, y podemos á conocer la demanda con que dieron principio los canovistas á éste nuevo y curioso pleito entablado sobre el mejor derecho á desempeñar las carteras que deje vacantes la anunciada modificación ministerial, deber de justicia nos mueve á reproducir parte de la contestación.

Rechaza desde luego el periódico del señor Romero las indirectas advertencias que le hace *El Nacional* para que no relaje la disciplina del partido, «pues son, dice, innecesarias y resultan ofiosas»; devuelve los elogios, hermanos de los besos de Judas, que se le prodigan, y reconoce que hizo mucho el señor Cánovas en primer de la Restauración, pero añade que también se apreció lo valioso de su trabajo patriótico y se correspondió á él exaltándole á la cima de las posiciones políticas, y otorgándole honores merecidos, como también con el general Martínez Campos; que, si algo hizo, se le ha dado recompensas, extendiéndolas á las personas de sus hijos.

«De esta suerte—dice—á unos con ascensos repetidos y constantes y á otros con cargos prominentes y concesiones de nobleza, todos, todos los que coadyuvaron á la obra de la Restauración y los que después se limitaron á aplaudirla, tuvieron ocasión de estimar cuán grande era la generosidad y qué fértil el reconocimiento que de tal suerte y en tal medida los premiaba. Sólo un hombre, alma de la restauración borbónica, es el que hasta hoy nada personalmente ha obtenido, ni nada para sí ha reclamado... ni un ascenso en su carrera, ni cénstena en su cuello la medalla del Toisón, ni puede adornar siquiera sus tarjetas con un título del Reino.»

Después de estos toques, en que, sin rebajar el mérito ajeno, se ensalza el del señor Romero, concluye *El Estándarte* diciendo que nadie tiene mejor ejecutoria que los hombres del grupo romerista para sustituir á los actuales ministros, por lo que se impone que se aproveche la primera modificación para dar la debida representación al señor Romero Robledo.

Pedir más claridad es imposible: el siempre inquieto y batallador jefe de los húsares recaba el derecho de presentar ministros para el próximo Gobierno, y queda así planteada la cuestión.

Presumible es que replique el grupo canovista refutando las razones alegadas por aquél, pero lo que es dudoso, á pesar de la arrogancia del Presidente, es cuál sea la sentencia que ponga fin al debate. ¿Cederá Romero Robledo? no parece muy dispuesto á ello, y por otro lado, cuando se va á tratar de un asunto tan trascendental como la implantación de las reformas cubanas, la presencia en el Gobierno de hombres que no están conformes con ellas es un peligro que debe evitarse, pues inspirarán desconfianza natural y legítima á todos los que en el asunto tienen interés y desean se interpreten con el más amplio espíritu descentralizador y liberal.

Lo que quizás suceda es que el señor Cánovas evite toda modificación en el Ministerio y se presente con él á las Cortes corriendo el albur de una derrota, pero no incapacitándose para el Gobierno por concesiones indebidas. Entonces estarán de enhorabuena los ministros que se suponen cesantes y podrán decir como el Juez del cuento, que á ellos fue á quienes cantó el cuco: esto es, que ellos seguirán de hecho en posesión de las carteras, mientras otros se disputan el derecho de colgarlas del brazo de sus paniguados.



Con los últimos detalles que han venido de la toma de Imús, se ha podido apreciar toda la grandiosidad é importancia del hecho.

Polavieja y Lachambre han demostrado que son dos generales de cuerpo entero á todas horas.

El primero es de tal magnitud que rebasa con mucho la altura del Gobierno.

Y como éste necesita uno á su medida para que se ajuste bien á sus pequeñas proporciones, es por lo que le ha cambiado por Primo de Rivera, que ya va camino de allá, con deseos de llegar cuanto antes para acabar con la insurrección.

Con ella acabará; pero como ya ha dado á la fiera un volapié muy certero Polavieja con salero, toda la gloria que alquiera allí Primo de Rivera será la de pintillero, si el pulso no se le altera.

Lo cual que dice *La Epoca*, todo sofocad: «Aunque algún periódico habla ya de recompensas por la toma de Imús, creemos que no se tratará de este punto hasta que esté reconquistada por completo la provincia de Cavite.»

«Claro, hombre, claro! Todo lo que se ha hecho hasta ahora no vale un cañamón.»

Allí, lo que va á valer, y lo demás todo es timo, es sólo lo que va á hacer Primo!

El cual va á hacer lo que César. Llegar, ver... y afeitarse. Porque todo lo demás estará ya hecho.

Dice *El Imparcial* que estos días se han cruzado algunas notas muy afectuosas entre los Gobiernos de España y Estados Unidos. Pues... echémolos á temblar.

Porque siempre que hay corrientes de mutuo afecto entre ambos Gobiernos, viene por ellas cada reclamación que el Tesoro tira. O anuncia el telégrafo alguna nueva expedición filibustera.

Que diga al Gobierno yankee nuestro Gobierno en un canto: — Ya sé qué me quieres; pero ¡por Dios, no me quieras tanto!

Un periódico de Barcelona denuncia el hecho de que algunos soldados procedentes de Filipinas que desembarcaron del *Isla de Panay*, se encontraron, al ir á recoger sus equipajes, con que éstos presentaban señales de haber sido violentados, echando de menos algunos objetos de valor. No hay que pensar mal de los que roban á esos soldados.

Deben de ser buenos patriotas, cuyo único fin ha sido solamente poseer recuerdos históricos de aquella gloriosa campaña.

Rasgo de patriotismo tal, me parece digno de perpetuarse con un buril; pues el que lo realiza qué no merece? Merece, por lo menos... garrote vill

Ha llegado á Cádiz, procedente de Cuba, el general March.

Este no me extraña que haya vuelto. Porque con el apellido que usa no se podrá estar quieto en ninguna parte.

«Siempre debe de estar en marcha! Esto no obstante, y aunque se muestra muy reservado, se sabe que disiente del general Weyler.»

Pero, señor, ¿dejará de haber soldados que no estén conformes tampoco con el general en jefe?

¿Pues por qué no vuelven éstos?

Los pasajeros del *Ciudad de Cádiz* dicen que tenemos guerra para cuatro años todavía y que se quedan cortos.

Y añaden que en la Habana la opinión empieza á reconocer que el general Weyler no es el llamado á terminar la guerra.

«Que Weyler no la acaba? ¡Cielo elemental! ¡Otro nuevo fracaso con nuevas ruinas! ¡Hay que aguardar, entonces, forzosamente á que regrese Primo de Filipinas!»

*El Heraldo*, refiriéndose al artículo de *El Nacional* contra los romeristas:

«Desde el momento en que el señor Romero Robledo ha manifestado disconformidad con su jefe en cuestión de gobierno tan esencial como las reformas antillanas, no está en condiciones de ir al Gabinete, y fuera de él no hay candidatos con el cartel necesario.» Así lo ha dicho también el mismo *Nacional* en persona.

Digo, en periódico.

«Sólo en la paz de los sepulcros creo», como dijo Espronceda el 82. ¡Ahora resulta *El Nacional* ateo! ¡No cree en Bosch!»

Eramos pocos... y se ha presentado una partida de insurrectos en Puerto Rico.

«¡Tu quoque...!» «Las autoridades—dicen los telegramas—confían en hacer desaparecer todo intento de rebelión.»

«Sí, pero malo es que empiecen. Y el peor mal que sufrimos es, aunque sobran cañones, que nos van á faltar *Primos* para tantas rebeliones!»

## FILIPINAS LA TOMA DE IMÚS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—410 m.—URGENTE.

(Recibido después de cerrada nuestra edición de ayer.)

### Las presentaciones

Del relato completo de la toma de Imús, que desde Manila transmiten á *El Imparcial*,

comunico á ustedes el siguiente extracto que contiene detalles interesantes y nuevos.

Lo toma de la más importante de las posiciones rebeldes, pues éstos consideraban á Imús inexpugnable, ha producido tal efecto en su ánimo, que, poseídos del mayor desaliento, se presentan como rebeldes, á pesar de que el generalísimo Aguinaldo fusila á cuantos observa que se hallan vacilantes.

### Prisioneros en libertad

Los prisioneros que hizo el general Lachambre en los combates de Arago y Arcos han sido puestos en libertad con objeto de que vayan al campo enemigo y demuestren á los rebeldes que España está dispuesta á perdonarlos si deponen las armas.

### Prueba evidente

Para formarse una idea de la situación en que han quedado los rebeldes después de los últimos combates, bastará saber que el general Lachambre, para ir á embarcar en el transporte *Isla de Cebú*, fue desde Bacor á la playa escoltado solamente por varios sargentos indígenas.

### La toma de dos trincheras

Para emprender el avance hacia Imús nuestras tropas tuvieron que volver á tomar la trinchera donde alcanzó muerte gloriosa el general Zabala, la cual había sido nuevamente ocupada por los rebeldes, fortificándola convenientemente.

Nuestros valientes soldados la asaltaron al punto, pero antes nos había costado las sensibles bajas de varios oficiales y bastantes soldados.

Después de tomada ésta, nuestras tropas se encontraron con otra trinchera oculta, la cual no vieron hasta recibir el fuego que desde ella nos hicieron los rebeldes á boca de jarro, cayendo dos capitanes, un teniente y 22 soldados.

### El hermano de Aguinaldo

El teniente Monasterio tomó el mando de las fuerzas asaltantes, las cuales se rehicieron inmediatamente, emprendieron con gran coraje el asalto de frente y tomaron la trinchera.

En ella fue donde encontraron herido al titulado general Aguinaldo, hermano del generalísimo Emilio, y al ir á curarle, dijo: «Es inútil, me muero.»

### La entrada en Imús

Nuestras tropas, sin pérdida de momento, continuaron el avance, y los rebeldes, tras nueva y desesperada resistencia que hicieron á la entrada de Imús, mandados por Emilio Aguinaldo en persona, no pudiendo resistir el ataque brioso de los soldados españoles, huyeron en completa dispersión, cayendo muertos por centenares.

### El teniente Vizcaino

El heroico teniente señor Vizcaino recibió un balazo en el pecho, y cayó en tierra, gritando: «Creo en Dios. Muero contento, defendiendo el honor de España.»

### La ocupación

Las primeras fuerzas que penetraron en Imús fueron las del general Arizón, yendo éste á la cabeza de ellas.

Los soldados se dirigieron á la plaza, formando columna de honor.

Un soldado subió á la torre de la iglesia, donde colocó la bandera española, siendo saludada con gran entusiasmo por nuestros soldados al propio tiempo que las músicas tocaban la Marcha Real.

Los vivos á España y á los generales Polavieja y Lachambre eran repetidos incesantemente.

### Reconocimientos

Nuestras fuerzas consiguieron sofocar el incendio que al huir de la población produjeron los rebeldes, salvándose de él muchos edificios, en los cuales se llevó á efecto un escrupuloso reconocimiento, encontrándose grandes cantidades de géneros y magníficos muebles.

### Concentración de rebeldes

Parece que los rebeldes tenían el propósito de concentrarse hacia el puente del río Zapote; pero en previsión de esto, y siguiendo las órdenes del general Polavieja, dicho puente ha sido ocupado por nuestras fuerzas.

Madrid 28—7 n.

### Manifestación en Manila

Un despacho de Manila dice que á las doce de la mañana se ha verificado en aquella capital una grandiosa manifestación con motivo de la toma de Imús.

Marchaban delante todos los Ayuntamientos de la provincia, comisiones de las corporaciones y los funcionarios presididos por el Gobernador civil.

Detrás seguía una inmensa muchedumbre con banderas, músicas y estandartes.

Al llegar á Palacio, subió una comisión, que fue recibida por el general Polavieja, quien se hallaba acompañado del general Lachambre y todo su Estado mayor.

El Gobernador, que presidió la comisión pronunció un sentido y patriótico discurso felicitando á todos por los grandes triunfos obtenidos por nuestras armas.

El general Polavieja le contestó dando gracias y excitó al pueblo filipino á perseverar en su amor á la patria española.

Después la comisión se unió nuevamente á la multitud, la cual se disolvió vitoreando á los generales Polavieja y Lachambre, á las tropas y á la marina.

Esta noche los Ayuntamientos y corporaciones visitarán al general Lachambre y al Arzobispo de Manila.

### Siguen las presentaciones

Dicen de Manila que se reciben noticias de numerosas presentaciones, disponiéndose

otros muchos á acogerse al indulto ofrecido en el último bando publicado por el general Polavieja.

### La muerte de Aguinaldo

Concedese grandísima importancia á la muerte del general Aguinaldo, el cual gozaba entre los rebeldes de gran fama por su bravura y hallarse siempre dispuesto á pelear en primera línea.

### Operaciones sucesivas

Terminada la parte más dura de la campaña, el general Polavieja acumulará fuerzas con el fin de proseguir activamente la persecución de las bandas rebeldes que se hallan dispersas.

Madrid 28—930 n.

### Optimismo.—Contra las partidas.—Restablecido

La impresión general en Manila es que en la campaña contra la rebelión nada nuevo ocurrirá y tampoco se librarán rudos combates.

El general Polavieja se preocupa de la persecución de las pequeñas partidas que aún quedan.

Se halla restablecido de las fiebres y aliviado de la enfermedad del hígado.

RICARDO.



### MI COBAZÓN (1)

MI corazón, que el olvido de sus pesares no alcanza, con su recuerdo perdido con cada tierno latido me arrebató una esperanza.

Si esperar es mi consuelo, ¡por qué, corazón, así encruceses mi desvelo cuando yo soñaba un cielo después de llorar aquí?

Mitiga mi fuego, en tanto que prestándole el amor á mi existencia su encanto, de mis ojos con el llanto apagar pueda su ardor.

Late en calma, te lo ruego; tal vez de mí lira al són podré, delirante y ciego, consumirme con el fuego de mi alma, corazón!

Manuel Escalante Gómez.

## CUBA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—2 t.

### Un combate

Telegramas particulares de la Habana dan cuenta de un combate que tuvo con los insurrectos la columna de Godoy, la cual encontró en Guayunatque á una partida insurrecta, y después de sostener contra ella el prolongado tiroteo, logró tomar el campamento enemigo. Este dejó 8 cadáveres y entre ellos el del cabecilla Juanelo Díaz.

Madrid 28—745 n.

### Despacho oficial

Un telegrama oficial de la Habana recibido hoy confirma el combate de Godoy y la muerte del cabecilla Díaz, que telegrafié. Además dice que en reconocimientos practicados en Matanzas matamos seis y en la Habana, doce.

Añade que la columna de la Lealtad, en un encuentro en Padrarate, mató nueve.

Se han presentado á indulto 13, de ellos diez armados.

Madrid 28—10 n.

### Noticias contradictorias

Por el correo de Cuba, llegado hoy á Madrid, ha recibido el Gobierno noticias optimistas de la campaña. Las noticias que reciben los particulares son pesimistas y en todas las provincias se lamentan de la pertinaz sequía.

RICARDO.

## ELECCIONES

Sin necesidad de estar en posesión de los secretos de la política local, ateniéndose nada más que á los datos conocidos hasta ahora, puede afirmarse ya que en las próximas elecciones municipales habrá lucha empeñada en todos los distritos. Iniciados en aquellos secretos, puede afirmarse que la lucha será encarnizada, y que, por desgracia, trascenderá al Ayuntamiento, y sus letales consecuencias se dejarán sentir en la administración municipal.

La contienda reviste ahora caracteres excepcionales. Contra cierto candidato que dio mucho que hacer en el Ayuntamiento de que formó parte en época no muy remota, se ha organizado una especie de katipunan, y, para dar la batalla, se han recaudado fondos entre los asociados, quienes se proponen apoyar al mismo «Moro Muza» con tal de causar la derrota de aquél.

En otro distrito—precisamente el que corresponde al lado opuesto de la pobla-

(1) Del libro en prensa *Nebulosas*.

ción—las elecciones han sido causa ya de «que se tiren los trastos á la cabeza» dos personalidades que hasta ahora han estado unidas: una muy respetable, de gran prestigio y que cuenta con numerosas simpatías y otra que debe á ésta toda su significación en la política provincial, dentro de la cual ocupa un importante puesto.

Bajo tales auspicios comienza la campaña municipal, y, á juzgar por las señales, por ese camino continuará indefinidamente, confirmando, por desgracia, el fundamento de nuestros temores de ver reproducidas en el Ayuntamiento las luchas personales de otras épocas.

## La partida de Puerto Rico

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—645 t.

### Los partidos de Puerto Rico

El Gobierno ha recibido un telegrama de Puerto Rico en que se da la noticia de que se han presentado al general Marín las representaciones de los tres partidos políticos de la isla, poniéndose incondicionalmente á sus órdenes y protestando contra la intención de Yauco, á la cual no conceden importancia.

RICARDO.

## La reelección

La minoría de la Junta llamada de reelección se reunió anoche y en breves momentos acordó:

Primero. Declarar, como había manifestado antes de disolverse la Junta, por boca del señor Castañeda, que en su concepto existía un compromiso de honor que implicaba un deber de caballerosidad y de formalidad de cumplir la palabra empeñada por los representantes de la reunión pública del Instituto, de apoyar la reelección de todos y de cada uno de los señores concejales salientes que desearan continuar; pues si bien se acordó que se reelegiría á todos, nunca se pensó, ni se dijo, ni se podía haber sostenido seriamente, que se dejaría de apoyar á unos, si otros, pocos ó muchos, no aceptaban.

Segundo. Constituir, bajo la base de la minoría dicha, una comisión electoral, que aceptando desde luego la decisión de los señores Trevilla, Presmanes y Setián, se ocupase en todos los trabajos necesarios para procurar reelegir á dichos señores.

Tercero. Presentar desde luego en consecuencia como candidatos:

Al señor Trevilla, por el distrito de la Constitución.

A los señores Setián y Presmanes, por el de Consolación.

Cuarto. Invitar á todos aquellos señores que acudieron á la reunión y quisieran acompañarles, porque juzguen que interpretan bien el espíritu de ella, se sirvan dar sus nombres á don Alfredo del Río, secretario, para ampliar esta minoría hasta el número de 30 miembros de que se compondrá dicha comisión electoral.

## Las declaraciones de Polavieja

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 28—7 t.

### Blanco disgustado.—Entrevistas.—Cablegrama á Polavieja.—Reunión de generales.

El general Blanco se manifiesta muy disgustado con motivo de las declaraciones que el general Polavieja hizo al redactor de *El Imparcial* señor Alhama Montes.

Dice el general Blanco que considera injustificadas las manifestaciones hechas por el actual Gobernador general de Filipinas.

Para tratar de este asunto conferencia hoy con el ministro de la Guerra y con el general Muñoz Vargas, y, una vez terminada la conferencia, se dirigió á la Presidencia del Consejo para manifestar al señor Cánovas su disgusto.

El Presidente del Consejo procuró calmar al general Blanco diciéndole que acaso el corresponsal de *El Imparcial* en Manila haya interpretado mal las declaraciones del general Polavieja.

En virtud de esta entrevista el Gobierno ha enviado un cablegrama á Polavieja, pidiéndole que aclare las manifestaciones que hizo en la entrevista que tuvo con el redactor de *El Imparcial*.

Dícese que una reunión que han celebrado hoy varios generales se relaciona con este asunto.

### Censuras encubiertas

*El Liberal* dice, contestando al *Heraldo*, que las declaraciones del general Polavieja no le han causado mal efecto, pero sí extrañeza, la cual funda en dos extremos: en que ha adelantado el proyecto de las reformas político-coloniales, cuya iniciativa corresponde exclusivamente á las Cámaras y al Gobierno, y en que, con intención ó sin ella, sus manifestaciones redundan en desprestigio de su antecesor.

Añade aquel periódico que tan malo es atacar á un general como ensalzarlo fuera

de tiempo, y hace notar que cuando Weyler no salía de la Habana todo iba bien para algunos periódicos...

RICARDO.

MADRID

Crónicas para EL CANTÁBRICO

HORRIBLE PERSPECTIVA

Estos días corre el rumor de que va a subir la carne. ¡Gran Dios! ¿Más todavía? ¡Pues sí ya se halla tan alta que la alcanzan muy pocos y muchos ni siquiera la vislumbran!

No importa. Subirá, de seguro. Los anuncios fatídicos siempre resultan ciertos: nunca marran las profecías siniestras. No se olvide, además, que la fortuna nos ha vuelto la espalda hace ya tiempo y que es la desgracia nuestra inseparable compañera.

¡Todo sea por Dios! Pero a veces la resignación no basta y se acaba del todo la paciencia al ver que la fatalidad no cesa de asestar contra nosotros golpe tras golpe, y que todos vienen a dar en el puchero.

Vamos, y meaos mal que esto de la subida de la carne viene a caer en la Cuareisma. Consagrada a la penitencia esta época del año, no deja de ser conveniente que nos mortifiquemos un poco y nos resistamos a los apetitos carnales para atender a la salvación del alma.

Además, ahora tenemos la suerte de que el bacalao con tomate nos consuela en nuestro infortunio y sirve de lenitivo a nuestro dolor el escabeche.

Y acaso alguno, lector, para infundirte ánimo te diga que la Providencia, en su misericordia infinita, pone a tu disposición el lenguado y la merluza, el salmón y la langosta. No le hagas caso: todo eso es pura invención de los novelistas que no saben qué discurrir. Tan maravillosos pescados, si acaso existieron alguna vez, han desaparecido, por lo menos de la circulación, hace ya tiempo.

Yo me figuro que, como el basilisco y el dragón, pertenecían tan sólo a la historia natural de los poetas.

Lo del bacalao y el escabeche de atún sí que es verdad; puedes creerme. Personas fidedignas aseguran haberlos visto; y cierto conocido mio dice que en casa de un sujeto muy principal comió sardinas. De esto ya no respondo; tal vez lo diga para darse importancia.

Pero, en fin, con el bacalao y el escabeche, que son seguros, podremos ir tirando estos días. Lo malo es que tras de la cuareisma, si el Gobierno no dispone otra cosa, vendrá la Pascua y tampoco entonces podremos comer carne, a menos que no se democratice un poco, bajando de la altura en que hoy se encuentran.

Pues no digo nada si, como con fundamento se teme, llega a subir más. ¡Ah! Entonces forzoso será dar un ¡adiós! eterno al estofado y cortar todo género de relación con el cocido.

El pensar lo que va a suceder cuando llegue el caso hace temblar las carnes. Y no temblarán sin razón. El que las tenga corre gran peligro de verlas convertidas en roast-beef y beefsteak, pues se las expropiarán por causa de utilidad pública.

Horroriza considerar qué terrible perturbación va a producir esa subida de la carne en la familia. ¡Qué digo en la familia! Hasta en la marcha de los asuntos públicos y en la organización social se ha de sentir muy pronto su influencia. Ya nadie ignora que muchas ideas se forman en el estómago y que son producto del aparato digestivo algunas teorías políticas.

Aquel Rey de Francia cuya ambición se cifraba en que cada uno de sus súbditos tuviese una gallina en el puchero, era sin duda un gran político al comprender todo el partido que en la gobernación del Estado se puede sacar de las puchegas.

Imposible me parece que sea amante del orden, respete a la autoridad y viva tranquilo un pueblo que, divorciado a la fuerza de la carne, sólo de leguminosas se alimenta. Este régimen alimenticio no sólo produce el organismo perturbaciones graves, sino que empuja por la rápida pendiente de la demagogia a los que lo practican.

Para mí es indudable que, como al parecer pensaba también Enrique IV, la más firme garantía del orden social es el puchero. De la panza, como dice un refrán, sale la danza. Aún pudiera añadir que también salen otras cosas. Pero en rigor no es preciso especificarlas, pues eso de «la danza» significa el contento, el regocijo y la alegría por lo bien dispuestas y arregladas que en este mundo están las cosas. Esa placidez olímpica y esa resplandeciente satisfacción que ostenta en el rostro todo el que ha comido bien, proceden de que los jugos gástricos no están aburridos con la labor grosera de disolver garbanzos y patatas, sino que ejercen tranquilos su acción en alones y puchegas.

De un estómago repleto de cabeza de jabalí y pavo trufado brotan naturalmente los aplausos, las alabanzas, las protestas de adhesión y los himnos y las odas en que se deja arrebatar por el entusiasmo mientras cuenta las sílabas una por una. Yo sí una vez un discurso ensalzando a los poderes públicos en que reconoció la voz de una chuleta.

Por esto lamento amargamente que la carne desaparezca en las alturas. Cuando falte, verán ustedes cómo se refleja en la sociedad el estado de independencia anárquica en que van a encontrarse los garbanzos por la ausencia de ese trozo de vaca que les daba cohesión y unidad en el puchero.

Mientras dure la interinidad del bacalao menos mal. Pero yo no sé lo que va a suceder si, al llegar la Pascua, nos vemos huérfanos del cocido y tenemos que lamentar la inconsolable viudez de la patata.

Eladio de Lezama.

Se vendió Amortizable, serie D, a 76'65, 76'6 y 77'25; Interior, títulos pequeños, a 67 y 67'40; Cutas de 1886, a 94 y 94'50; idem emisión d'1890, o'oo, por más que algunas se habrán vendido y no cotizado por comisión; Exterior, pequeña, 81 y 81'50; serie D, 78'55 y 78'65; Cédulas hipotecarias al 5 por 100, 104'50 y 105; Londres a la vista y 3 días vista, a 32'30, 32'35, 32'45 y 32'50; y a 60 días a 32'18.

En valores locales, hoy muy solicitados, se hicieron: Alianzas, a 91'00; Aguas, a 103'75; Alar, a 112; Acciones del Banco de Santander, 2'50; Acciones del ferrocarril de Santander Bilbao, a 104'50, y hay dinero para Obligaciones de este ferrocarril; pero escasea el papel.

Londres 25 de marzo de 1897. (Revista para «El Cantábrico»)

Alguna mas animación se ha notado en el mercado durante la presente semana, y el exterior español, que apenas ha variado, queda más firme, cerrando hoy a 59'75.

El descuento del Banco continúa al 3 por 100 pero en el mercado se puede conseguir dinero a 2 por 100, y hasta por 1'34 por 100.

Letras a tres meses sobre buenas firmas se descuentan a 1'12 por 100.

LIBRAS ESTERLINAS. Obligaciones. 20 Ferrocarril Norte de España, prioridad, 9

20 Zafra y Huelva, 2 3/4. 100 Unidos de la Habana, 76. 100 Oeste de la Habana, 89. 100 Matanzas y Sabanailla, 101. 100 Manila, 98.

Acciones. 10 Minas de Riotinto, 26 5/8. 2 Tharsis, 6 5/8. 3 Linares, 5 3/4. 1 San Juan del Rey, 3 1/4. 20 Abastecimiento de aguas de Sevilla, 12 1/2. 10 Tranvía de Barcelona, 12. 20 Canal de Suez, 126.

Los cambios sobre España continúan vendiendo, no dándose ya más de 36 1/2 peniques por peso fuerte por letras a tres meses sobre Santander, Madrid, Barcelona, Cádiz y otras poblaciones importantes.

París, a tres meses, 25'35 francos por libra esterlina. Bruselas y Amberes, 25'35. Italia, 26'82 libras. Berlín y Hamburgo, 20'58 marcos. Viena, 12'10 florines.

Amsterdam y Rotterdam, 12'2. El oro en barras se paga a 77 chelines 10 peniques por onza.

El oro viejo español a 76 chelines medio penique por ídem y el nuevo un penique más. La plata está más firme, pagándose la fina en barras a 29 peniques por onza y los pesos mejicanos a 28 ídem.

W. Cohen. París 26 de marzo de 1897. (Revista para «El Cantábrico»)

En lo que va de semana, el exterior español se ha sostenido al rededor de 60; pero hoy, con motivo de noticias más alarmantes de Oriente, bajó a 59'40.

Los cambios continúan con tendencia a mayor subida. Obligaciones. Ferrocarril Norte de España se cotizan a francos 230, 216, 207, 202 y 218, según hipoteca.

Barcelona, prioridad y Pamplona especiales a 214, 212. Asturias, Galicia y León, 216, 206, 211. Madrid Zaragoza, 275, 263, 258.

Andalucía, 3 por 100, 1' y 2' serie, 197. Id., id., id., estampilladas, 188. Córdoba-Sevilla, 285. Badajoz, 5 por 100, 320.

Este de España, estampilladas, 236. Oeste, 95. Cáceres, 90. Jerez, rosas, 200. Idem grises, 158. Idem amarillas, 160.

Sur de España (Linares-Almería), 98. Puerto Rico, 37. Crédito mobiliario español, 4 por 100, 282. Gas de Madrid, 375. Canal de Suez, 678.

Obligaciones de Cuba, 6 por 100, 363. Idem 5 por 100, 345. Billetes hipotecarios de Cuba, 6 por 100, 363.

Acciones. Ferrocarril Norte de España, 83. Madrid-Zaragoza, 123. Andalucía, 76. Cáceres, 30. Portugueses, 50.

Crédito mobiliario español, 45. Gas de Madrid, 120. Canal de Suez, 3,190. Riotinto, 661. Tharsis, 172. Peñarroya (plomo argentífero), 1,710.

J. Lamothé. A los suscriptores de fuera de la capital. Deseando regularizar las cuentas del trimestre que va a finalizar, esta Administración ruega a los suscriptores que se encuentren en descubierto pasen a regularizar sus cuentas para evitar los recargos que originan los giros o comisionados para el cobro.

El Ayuntamiento de Alfoz de Llorredo ha instruido expediente de prófugos a los mozos del actual reemplazo Melchor Lugo García, Andrés Allende Calleja y Emilio García Pérez.

Movimiento demográfico. Día 28.—Nacimientos, 2 varones y 7 hembras. Matrimonios, uno. Defunciones: Bernardo Fernández González, de 5 y medio años, Paseo de la Concepción, 10, primero.

Marcelino Fernández, de 61 años, Hospital civil. Narcisca Quintanilla Martínez, de 74 años, Peñaberosa, 19, 5. Valentina Lago Carracedo, de dos años, Miranda, 34, 1.

El Alcalde de Vitigudino ha remitido al Gobernador civil una libranza por valor de veinticinco pesetas, que el Ayuntamiento de aquel pueblo destina al Sanatorio militar.

Digno del mayor elogio es el acto patriótico realizado por aquella corporación municipal. A cobrar. Los individuos de clases pasivas que tienen consignado en esta provincia el pago de sus haberes, pueden acudir a cobrarlos a la deposita-

ria pagaduría en los días y por el orden que a continuación se expresa: Día 1.º de abril.—Pensiones remuneratorias, regulares excludados, montepío civil y jubilados.

Día 2.º.—Montepío militar. Día 3.º.—Retirados. Día 4.º.—Crucés. Día 5 y 7.º.—Todas las clases indistintamente; retenciones.

De arribada. El vapor Cabo Roca, de la Compañía Ibarra, que salió de este puerto anteyar a las seis de la tarde, volvió a entrar de arribada poco tiempo después con una importante vía de agua en la proa.

El buque salió por la boca del Este y entró por la del Oeste y se supone que la avería fue ocasionada al tocar en un bajo por acercarse de mastado a tierra.

Efecto de la avería se anegaron por completo el tanque y el c. mpartimento estanco de pros. El Cabo Roca quedó amarrado al quinto muelle de Maliaño, donde se está descargando para hacerle una reparación provisional y ponerle en condiciones de hacer el viaje a Bilbao para proceder allí a la reparación definitiva de la avería.

Bibliografía. Hemos recibido un ejemplar de la nueva edición del Anuario del Comercio, directorio de las 400.000 señas, que ha editado la casa de Bailly-Bailliere 6 Hijos, para 1897.

Conocida es ya esta obra, que ha alcanzado crédito merecido y numerosas ediciones, por lo que consideramos inútil encarecer su mérito. Pues quien la haya hojeado, aunque sea sólo un vez, conoce que es indispensable a los comerciantes, industriales y, en general, a toda persona que se ocupe de negocios, por limitados que sean, y útilísimo a todo el mundo, pues facilita una infinidad de dudas con los numerosísimos y curiosos datos que contiene, y que pueden verse en el anuncio que insertamos en la tercera plana. Recomendamos su lectura y la adquisición de dicha obra Anuario del Comercio, por ser, como queda dicho, indispensable a toda persona, puesto que facilita las relaciones necesarias para el tráfico mercantil en las naciones ibero-americanas.

Ha sido concedida la pensión anual de 182'50 pesetas a Josefa María Canales Maza, madre del soldado de esta provincia Felipe Fernández, fallecido en Cuba.

Cartas detenidas en esta Administración de correos por mala dirección: Sucesor de B. Buñil y C.ª. Doña Victoria Canela, Calderón, 21, 1.ª derecha. Don Manuel Fernández, Río la Pila, 21, 2.ª izquierda.

Don Pedro G. Vargas. Don Francisco González Barredo, Ruameor, 4. Doña Antera G. de Casas, Ribera, 15, 3.ª. Don Antonio Gamboa. Don Basilio Gutiérrez.

Don Arturo Góngora Andux. Doña Benita Iribar, Cuesta Atalaya, 2 duplicado, buardilla. Don Juan Lecumberri. Doña Catalina Montenegro.

Don José Mellado Mellado, empleado en el Muelle. Doña Magdalena Mesones, Cajo. Don Carlos Ordóñez Saucos, Ordóñez, 14 principal.

Don Manuel Pardo Ruiz, Muelle, 34 4.ª. Don Manuel Ruiz, Obras del Puerto. Doña Mariana Ruiz, barrio de San Martín.

Don Baldomero Sánchez de Dios, esquina Hueso Mundo. Don Adolfo Sánchez, fonda de los Leones. Don Jenaro Terán, almacén de ultramarinos.

Don Casildo Torre, Calzadas Altas, 73, 2.ª derecha. Don José Trigueros, San Fernando, taberna. Doña Isabel Valdés, barrio de San Martín.

Don Mateo Zavala, San Román de la Lanilla. Una carta con el sobre en blanco. En la reunión que ayer celebraron en el Instituto los padres de los alumnos de la Escuela de Comercio se dio cuenta del acuerdo del Ayuntamiento para costear los gastos hasta fin de curso; y que, en virtud de este acuerdo, se reanudarán hoy las clases.

Según hemos oído en la casa consignataria de la Compañía Ibarra, el vapor Cabo Prior recogió 22 de los 30 pasajeros que iban en el vaporcito que aquí hecho a pique en la ría del Ferrol.

Dice El Impulsor, de Torrelavega: «Ha llegado a nuestra noticia que el proyecto de camino del Puente de Barreda al puerto de Suances ha recibido un importante impulso. La Junta superior de Caminos ha terminado los estudios, y los pasará a la Dirección general para la preparación de los preliminares, a fin de llevar al próximo presupuesto de la nación el de esta obra, y anunciar la subasta.»

Dicho camino irá desde el Puente de Barreda por Hinojedo, Cortiguera a Suances. El funeral de nuestro amigo y suscriptor don Olegario Díaz de la Campa, Alcalde de Valdáliga, que estaba anunciado para el jueves 1.º de abril, se celebrará en la Iglesia parroquial de Treciño el miércoles próximo, 31 del corriente, a las diez de su mañana.

Toros en Bilbao. Bilbao 28-7'36 t. En la corrida de hoy el ganado resultó malo. Lo único bueno que hubo fue el Naverrío, que bregó muy bien con el capote, adornándose mucho; saltó la garrucha y al trocuerpo con limpieza, y en la muerte de los toros estuvo sereno, valiente y fue muy aplaudido.

Chamorro. Ya tenemos nosotras buenas noticias de ese distinguido novillero, de quien es apoderado en Valladolid el dueño del kiosco de la Plaza, don Celestino González, a quien se pueden dirigir las empresas que lo deseen contratar. Para este año tiene ya muchas corridas contratadas; entre ellas, una en Linares el 4 de abril, otra en Jaén el 18, otra en Segovia el 25 y otras en Valladolid, Burgos, Zaragoza y varias poblaciones más. Celebraremos que no haya huele en ninguna.

El Comercio y la Banca. Tanta aceptación ha tenido y está teniendo la obra de texto de ese título, ó sea «Tratado teórico práctico de cálculos mercantiles, contabilidad por partida doble, Código de comercio y organización y operaciones del Banco de España», que su autor, don Eloy Martínez Pérez, cuya apreciable familia se halla hace muchos años en esta capital, acaba de publicar la 5.ª edición, notablemente corregida y aumentada, y que no tardará en agotarse como las ediciones anteriores.

Es una obra de texto de tanta utilidad para los que se dedican al Comercio y para los aspirantes a ingresar en el Banco de España por oposición, que, como no hay otra que la aventaje para la enseñanza mercantil, se proveen de ella todos los que se consagran a esos estudios y por eso las ediciones se agotan en seguida.

Se comprende esto, observando la claridad, e método y la forma con que el señor Martínez Pérez expone y explica las operaciones de Banca y todo cuanto tiene relación con las prácticas mercantiles.

Enviamos al señor Martínez Pérez, actual- mente interventor del Banco de España en Alcoy, nuestra más sincera felicitación por el extraordinario éxito de su importante obra.

La casa de Mazzantini. El famoso diestro Luis Mazzantini, contratado para torrear en Santander este año como er los dos anteriores, posee una magnífica quinta de recreo a poca distancia del Puerto de Santa María, denominada «Concepción», por ser tal el nombre de su esposa.

El anterior domingo estuvieron a visitarla varios amigos, que pasaron el día en compañía del valiente diestro y de don José Polera, que pasó temporadas en dicha hacienda. Uno de los expedicionarios describe en estos términos la hermosa posesión:

«Como en medio de un panorama en que abundan los cuadros de la naturaleza de más bello y lindos colores, se eleva majestuosa la casa adquirida y modificada, embelleciéndola, por el popular y valiente diestro. Allí ha conseguido reunir en cada departamento todo lo que es necesario en objetos de arte y utilidad, para hacer de la existencia con los suyos y sus amigos una verdadera delicia.»

La sala ancha y espaciosa, con ajuar de riquísimo damasco amarillo, no menos riquísimo alfombra, artístico mueble joyero, ánforas y más de una veintena de cuadros de notables firmas, es un departamento del más refinado gusto moderno.

Al despacho, en el otro lado de lado planta baja, lo adornan magníficas, por su rareza y valor, colecciones de armas auténticas modernas, blancas y de fuego; retratos, vistas de monumentos, libros de los más notables literatos contemporáneos y porción de objetos de arte caprichosos, que le han sido donados ó han sido adquiridos por el buen gusto de su ilustrada elección.

Los departamentos de duchas y baño con espejo y timbre, en los dos pisos de la casa. Y las habitaciones particulares de la casa con cuanto los últimos adelantos exigen para mayor comodidad y lujo, todo es digno de verse y de describirse con mas minuciosos detalles que con la angustia del poco tiempo podemos hoy hacerlo.

En el comedor, cuyas paredes son un museo de cuadros y tapices y platos rarísimos, se sirvió a los invitados un abundante lunch rociado con la olorosa manzanilla y el rico néctar jerezano.

Y más tarde, cuando ya el sol iba descendiendo al ocaso, una taza de oloroso moka puso término al buen día transcurrido en aquel edén, no sin que se hubiera hecho música en un elegante piano de Chaisigne freres y hubiérase derrochado el ingenio por parte de muchos y del anfitrión particularmente.

Paris en un siglo. Forain, Caran d'Ache, el intencionadísimo y donoso caricaturista, y el arquitecto H. de Grandpierre, van a establecer, en la Exposición que se celebrará el año 1900 en la ville-lumiere un interesante y curioso panorama: «La calle en París desde 1789.»

El espectador verá como en un kaleidoscopio todas las transformaciones que ha sufrido la vida de la calle en París durante un siglo. Magnífico é interesante por demás será el espectáculo de poder seguir las múltiples evoluciones por las que ha pasado la capital francesa.

Se podrá admirar la historia de los trajes del Ejército; la de la moda con sus infinitas metamorfosis, los medios de transporte que usaban las clases privilegiadas de antaño, la iluminación, almacenes, en una palabra, la fisonomía abigarrada de la calle de París.

De la silla de manos, transportada por dos jayanes y la pesada carroza de paseo y de viaje, pasará la vista del espectador a la ligérrima bicicleta y al peligroso automóvil.

Desde la incomboda linterna hasta el coquetón farol de gas y la fantástica bomba de luz eléctrica; desde el sueto tenderete de esquina hasta los inmensos y deslumbradores almacenes que ocupan casas y calles enteras.

Será el don de la Exposición, según dicen los inteligentes en estas cosas. Incandescencia por gas. Sistema Auer. Luz fija, brillante y sumamente económica, pues sólo consume dos céntimos por hora, produciendo un foco equivalente a 40 bujías.

Únicos depositarios. Corcho Hijos. Todos los demás aparatos semejantes que se venden son malas imitaciones del legítimo Auer. Nuestros mecheros se instalan en todas las lámparas de gas existentes, sin necesidad de hacer ninguna modificación.

Timbres eléctricos. Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epígrafe publicamos en la cuarta plana.

Se vendió en la Administración de EL CANTÁBRICO a 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro. EL CANTÁBRICO de los Maguinistas y Fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Léiza y traducido por J. C. Magior.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor. R. CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.ª

A los trabajadores. Se admiten barrenderos y escombreros en el trozo primero de la carretera en construcción de Puente-nansa a Celis, en esta provincia, siendo el tipo de los jornales de los mismos de dos pesetas hasta tres pesetas y media, según merezcan.

SE VENDE. 1.º En el sitio de la Puente, término de San Andrés de Luena. UN MOLINO, con cuatro ruedas, que tiene edificados como treinta metros superficiales con más accesorios, y como cuatro plazas de terreno erial, arbolado y huerto, formando todo ello una sola pieza.

2.º UN MOLINO harinero, con una piedra, radiando en dicho sitio de la Puente, más abajo de lo anterior, que linda por todos vientos con terrenos de herederos de don Manuel Conde, excepto por el Norte, que linda con terrenos de doña Rafaela Porras, y Fejas, término de San Andrés de Luena, con inclusión de un lindón de prado, que tiene de cabida nueve áreas y veinticuatro centiáreas, ó sean tres plazas.

Para informes y precio En Santander: D. José Falcones. En Torrelavega: D. Jenaro G. Labandero. 84 FALLECIDOS EN CUBA. Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, dirijanse para asuntos importantes a EMILIO DOCAL. Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10. SANTANDER.

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Heredia Cortés (Plaza Nueva), Palacio del Sr. García Macho. TELÉFONO NUM. 200. COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVICIO A LA CARTA. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. [Plato del día: Lomo de cerdo a la francesa]

¡Pido la palabra! El que quiera probar cosa buena que compre y coma las excelentes, puras y sin rival mantecas y mantequillas, y los superiores quesos Pont L'Esqueq Camembert y Cantábrico de la fábrica La Tierra (Valle de Igüía). Representante en Santander: MANUEL LLATA, Rubio, 14.



Todos estaban contentos en que amarse a los dos plagos, como a Pláides y Orestes, ó como a Pancho y Mendrujo, y aunque a la patria ponía tanta amistad en un potro, el uno chistes decía y se los reía el otro; que no han nacido jamás en Málaga y Antequera dos hombres que tengan más ni tanta gracia siquiera.

Uno por lo omnipotente, y el otro por lo guasón, parecían propiamente Júpiter y su bufón. Si á veces el entreejeo frunció Cánovas Tonante, el otro, con su gracejo, le ponía como un gigante; y, por más que diera el alma el país á toda prisa, vivían en dulce calma Pacho y el cantor de Elisa.

Hoy, por arte del demonio, que es autor de todo cisco, dicen que de don Antonio se separa don Francisco; y, en vista de ello, no sé lo que de Jove será. Silveria se le fue: Romerijo se le fue. Si se antoja á Morlesín darle también otro feo, ¡entonces sí que da fin el equilibrio europeo!

En verdad, lector, te digo que me tienen en un ay el violinista Rigo y la Caramán-Chimay. Ora en público se exhibe la pareja, dando risa, ora á las gentes recibe en su alcoba, y en camisa; ya burla en ferrocarril las citaciones de un juez; ya comete otras cien mil diabluras de igual jaez.

Y el telégrafo lo cuenta, como si fuera una gracia, cuando el caso es una afrenta para la alta aristocracia, que estará pidiendo al cielo que á Rigo partan cien rayos al considerar el duelo de los Caramán-Chimayos; porque es fuerte broma esa de ver, en netando lio, á una señora princesa viajando con un... perdidio.

Pero puede darse lustre el mítico perillán, pues, sin él, aquella ilustre familia de Caramán, aunque fuera muy pudiente, pintaba poco en Europa, y hoy todo bicho viviente se la encuentra hasta en la sopa.

En honor de Luis Morote, que en Cuba se vio en un bréte y atrás dejó á don Quijote, se ha celebrado un banquete; y en él un gran extribuno, que había yantado asaz, se arrancó, muy oportuno, con un brindis por la paz.

Como es un hecho tangible, y no admite discusión, que, sin la paz, no es posible una buena digestión, Castelar, que ya ha sacado el jugo á más de un belén, quiere vivir descansado. Requesnat in pace. Amén

Los carlistas, con enfado, viendo en solfa á su Señor, apócrifo han declarado al Niño predicador. Pero en solfa seguirá el Señor de sus amores; porque tiene por acá otros muchos habladores.

Extracto de la impresión que me han producido aquí (señalando al corazón) otras cosas que lei: Lo de Luzón está bien, lo de Puerto Rico... mal, lo de don Carlos... también, y lo de Cuba... tal cual. Stone.

CAFÉ OCCIDENTE. Consta a a el 29 de marzo de 1897. CUARENTA PESETAS. Sopa de picadillo. Pescados varios. Cordero con guisantes. Ternera asada (ensalada). Pan, vino y postre. SERVICIO A LA CARTA. Depósito de CANTAS FRUGAS.

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Heredia Cortés (Plaza Nueva), Palacio del Sr. García Macho. TELÉFONO NUM. 200. COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVICIO A LA CARTA. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. [Plato del día: Lomo de cerdo á la francesa]



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción', 'Anuncios', 'Esquelas de defunción', and 'Partes de suscripción'. It lists prices for various subscription and advertising options.

NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES

de Arceña, Alceda, Barambio, Carabaña, Carratraca, Hozayo (Fuente del Francés), Liérganes, Loechos (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondariz, Ontañeda, Panticosa, Rabinat, Solares, Sobreda, Alei, L. Bourboulle, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexeville, Baux, Bonnes, Evian, Friedrichsal, Hunyady, Janos, Orziza, Royat (César) Saint Taimier, Spa, Vals, (Vivaraises, 35 y 7), (Pauline, Saint Jean, Desiree, Pretieux, Dominique), Vichy (Grandé G. H. P., Hôpital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

Farmacia del Doctor Hontañón

HERNÁN CORTES, 2

Glicerina depurativa iodurada

Utilísima en la sifilis, reumatismo, asma, afecciones de la médula espinal.—5 pesetas frasco.

Farmacia de M. Díez Solórzano

BLANCA, 40

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

A LA

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de marzo saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

LA NAVARRE

capitán Mr. Ducrot

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

Á bordo hay cocineros y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español.

Para Colón, con escalas en Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint Pierre, Fort de France, Trinidad, Guayama, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanailla.

Saldrá de este puerto el 27 de marzo el vapor

SAINT LAURENT

capitán Mr. Gosselin

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la

EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL

como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y sístis pulmonar. Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el rinitismo y escrofulismo dando á la sangre los globulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo. Píbase siempre la EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DEPÓSITO CENTRAL

González Marfil (Málaga)



Advertisement for 'SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE' featuring a crown logo and text: 'AGRADABLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ'.

Advertisement for 'ACTIVAS PILBORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGUROS' featuring a bottle illustration and text: 'VISTOSAS EFICACES'.



Sociedad de Electricidad de Chamberí

COMPANÍA ANÓNIMA

CAPITAL: 1.000.000 DE PSETAS

ORIGINAS: TRAFALGAR, 1, MADRID

Acumuladores sistema Tudor para centrales eléctricas. Tipos especiales para tranvías y barcos.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO PARA SU FABRICACIÓN EN ESPAÑA

Se garantiza su capacidad y buen servicio. Se contrata su conservación durante diez años.

Venta y alquiler de contadores es Aron y Thomson Houston. Limitadores automáticos de corriente. Instalación completa y explotación de centrales eléctricas.

Agente en Santander: D. AGUSTÍN ALFARO, ingeniero

MENEZ NÚÑEZ, 17

Bombas eléctricas

PRECIOS POR INSTALACIONES

Table with columns for 'Campanillas con timbre niquelados', 'Id. con id. de metal niquelados', 'Id. timbre cencrea niquelado', 'Cuadros indicadores marco de metal', 'Botones llamadores de madera', 'Peras', 'Resortes', 'Hilo de cobre puro', 'Cordón de seda', 'Pila Leclanche', 'Botones de maderas finas', and 'Pararrayos'. Includes prices in pesetas and centimeters.

SE GARANTIZAN TODAS LAS INSTALACIONES

Para más detalles y remisión de proyectos y presupuestos dirigirse á

Federico Bastos, Daoiz y Velarde, 27, 1.º

Advertisement for 'PEDRO DOMEQ COSECHERO ALMACENISTA y Extractor de Vinos, REZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730. DESTILA DOR de aguardiente puro de vino estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE. PEDID COGNAC DOMEQ en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles y Restaurants. Representante en Santander: D. Federico del Rio, Lope de Vega, 7.

FARMACIA DE BEZANILLA

Santa Clara, 8.—Santander

Piñones vermífugos

especiales contra las lombrices. Purgantes y correctivos de los ataques y espasmos de los niños por indigestión, enfriamiento, etc.

Cada día son más usados y su credito es mayor. Elaboramos miles y miles al año.—No confundirlos con otros imitados.

Caja con 18 piñones, 1.50 pesetas.—Suelto: uno, 15 céntimos.

Depósito del agua clorurada sódica sulfurosa fría de Concombre, eficazísima en las afecciones del riñon, ureteres y vejiga.—Botella, 75 céntimos.

KOLA GRANULADA AMARGOS

Para curar las enfermedades nerviosas y especialmente la Neurastenia (enfriamiento de Beard) tan frecuente en las personas que se dedican á excesivos trabajos intelectuales, la KOLA GRANULADA AMARGOS es un remedio poderoso. Depósito en Santander: Farmacia de Bezanilla, Santa Clara, 8.

SE VENDE

papel viejo

Vuelta al Mundo

En el cuaderno séptimo se ven las CATARATAS DEL NIAGARA la gran maravilla de la naturaleza

Las ciudades del Canadá Los Estados Unidos Boston, Nueva York, Filadelfia, Washington y Chicago,

realizándose un viaje efectivo, por medio de magníficas fotografías, que reproducen con extraordinaria exactitud hasta el menor detalle de cuanto pudiera el viajero examinar por sí mismo.

MAPA

COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta.

Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja.

En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio. En Santoña: don R. Meléndez.

jardín y dar á sus queridas flores el cariño que yo tanto ambicionaba. Un día me distinguió y me conoció en seguida, porque, volviendo repentinamente la cabeza, buscó un refugio á la persecución de mis miradas en la sombra de este cenador. Temiendo haber cometido una inconveniencia, me lancé fuera de mi casa decidido á dar una explicación de mi conducta: escalé el muro y caí á sus pies, pidiéndola perdón por mi temeridad. Ella pudo agobiarme; yo era culpable y lo sabía; no podía tener, por lo tanto, ni el derecho ni la audacia de quejarme. Generosa hasta en su cólera, no se atrevió á castigar á un hombre humillado ante ella, y se contentó con dirigirme una mirada llena de tristeza, retirándose después de hacer que la diéramos palabras de honor de no volver á causarla sorpresas semejantes. Este juramento le fué cumplido, señor: durante un mes he sufrido en silencio el martirio de una pasión insensata; yo aceptaba gustoso estos tormentos como la expiación merecida de mi falta. Sentía á Teresa tan cerca de mí, que en el aire que me rodeaba me parecía respirar el dulce perfume de su aliento. A pesar de todo, no he turbado jamás la quietud de sus pensamientos y la calma de su soledad. Hoy únicamente, en un arranque

París y que son la providencia de los hijos de familia. Como todas las personas de su especie, se arrastraba ante los que quería hacer sus víctimas, siendo después inexorable cuando trataba de reintegrarse de sus desembolsos. Dominado por la usura y la avaricia, Ismael Gantz, como se comprende, no era muy escrupuloso en la elección de los medios capaces de satisfacer aquellas pasiones. Tal era el personaje que acababa de entrar en casa del conde de Villefleur y que éste había acogido con cierta familiaridad, que demostraba existían entre ambos relaciones antiguas. A las palabras del conde, Ismael no contestó más que con una sonrisa irónica imperceptible; después de haber tosido dos ó tres veces, dijo con voz lánguida y gangosa. —No deseo otra cosa que arreglar todas mis cuentas con el señor de Villefleur. El viejo aristócrata se mordió los labios y repuso sin aparentar haber adivinado la intención oculta de las palabras del judío. —¡Es verdad que habéis vendido un aderezo de diamantes á la señorita de Grandpre? —De piedras soberbias, señor conde, contestó Ismael, y que valen treinta mil francos. Además esta al-

—¡Ah! ¡Ah! Sois vos, maese Ismael —le dijo éste cuando entró— aproximamos, tenemos que arreglar una cuenta. El judío se inclinó hasta el suelo y se sentó con mucha humildad al borde de la silla que le indicó el conde, limpiando con su manga grasienta el polvo de su sombrero. Ismael Gantz era un anciano flaco, de aspecto miserable y enfermizo. El carácter innoble de sus facciones y el desaliño de toda su persona, inspiraban, al primer golpe de vista, el desprecio y el desagrado. Su cráneo, enteramente desnudo y rodeado de una corona de cabello canoso y sucio, no tenía ese brillo que es una de las propiedades de la ancianidad; la piel que le cubría era arrugada, con manchas amarillentas; dos pequeños ojos grises daban á su fisonomía astuta y servil la expresión exacta de un chacal, á pesar de que él procuraba, por medio de un estudio constante, atenuar la mala impresión que causaba. Pretendía aparecer muy humilde y daba á entender el estado delicado de salud por medio de una tos seca. Esta estratagema tenía por objeto un segundo resultado, que era tener tiempo para reflexionar y combinar sus palabras. Ismael Gantz era el tipo más vulgar, aunque el más exacto de esos usureros que pululan por

de sufrimiento y de delirio, la he escrito solicitando una entrevista. Imploraba como el naufrago ruega á Dios en la hora del peligro, y la indicaba la señal que debía darme la vida ó la muerte. Esto es, la señal que habéis repetido, señor. ¡Ah! yo creí escuchar en ella el perdón y la misericordia. Cualquiera que sea la suerte que me deparéis, no podéis arrancarme la dulce ilusión de este error pasajero. Al terminar su relato, Leo, con la cabeza inclinada, esperaba la decisión de su juez. Baltimore le había escuchado con suma atención; el placer que sentía de no hallar razones para castigar á su hija amortiguó el fuego de su cólera, y con acento menos amenazador pronunció estas palabras: —¡Es decir que Teresa no ha alejado vuestra audacia? ¡Bendita sea la noble hija mía! ¿Pero os ama? —¡Me ama!—exclamó Leo, lanzando toda su alma en este grito de felicidad. —Acabemos, señor, repuso bruscamente Baltimore, sin hacer caso de la exaltación febril que animaban los ojos y las facciones del joven. Os he preguntado cuál era vuestro objeto al penetrar en esta casa y aún no habéis contestado. Supongo que